

红色领航·我心向党

“开化是个好地方” 走进“铁军之源”追寻红色记忆



■记者李凡

开化，上苍赐予人间的一块绿宝石，深藏在浙江省的西南部，浙皖赣三省交界处，是连接浙西、皖南和赣东北的要冲。

作为浙江省母亲河——钱塘江的发源地，开化县素有“九山半水半分田”之称，全县森林覆盖率80.8%，是著名的国家生态县，被誉为“华东绿肺”和“中国天然氧吧”。

开化是个历史悠久、文化底蕴深厚的千年古县城，是浙江省第一批革命老区县、浙江省最早建立苏维埃政权的地区之一，也是衢州地区唯一的革命老区县、浙西革命的摇篮，具有光荣的革命传统。新四军又被称为“铁军”，开化正是新四军集结编队、抗日出征地，当年新四军第一、第二、第三支队曾在这里集结组编……

“忠诚、担当、开拓、奉献”的红色精神在这片土地上熠熠生辉、代代相传。方志敏、关英、陈毅、粟裕……一位位先烈们用生命谱写的革命序曲，为我们留下了永不磨灭的红色记忆。目前，全县具有革命老区村108个，拥有革命旧址、遗迹59处。

红色疗休养点

中共浙皖特委纪念馆：位于开化县何田乡柴家村福岭山，2016年8月开馆以来，通过丰富的历史文物、翔实的文史资料、多样的表现方

法，生动记载和展示了土地革命时期浙西革命根据地的斗争历史。

中共浙皖特委旧址为两层砖木结构，坐西朝东，徽派风格，占地面积约90平方米。大门左侧门框墙上至今还留有当年红军标语的落款“红军政宣”墨迹。目前被列入市级精神文明教育基地、省级重点文物保护单位、省国防教育基地、全国红色旅游经典景区。

浙西革命斗争纪念馆：位于开化县玉屏公园内，分“浙西革命史展区”和“开化革命烈士纪念馆”两大展厅，展陈以浙西地区革命斗争史和烈士名录为主线，综合运用了实物、浮雕、连环画、立体沙盘、电子屏、互动体验等展示形式，全面展示了浙西地区军民与开化英烈在土地革命战争、抗日战争、解放战争中英勇战斗的光辉历程和感人事迹。纪念馆还特别采用了动态投影、幻影



成像、多媒体声光电等多种新媒体技术手段，以“看、听、体验”的方式，努力使参观者在参观中体味，在体味中感悟，在感悟中受教育。

中共闽浙赣省委旧址：位于开化县长虹乡库坑，主要有旧址和纪念馆两部分。旧址为土木民房，展有关英、赵礼生、邱老金等老一辈革命家及省委机关办公、生活的场景。纪念馆以人物雕塑、影像声电、图片展板、实物等方式展示中共闽浙赣省委在库坑的活动情景。同时，还新建了红色广场、红军烈士纪念馆、红军被服厂、红军纪念墙等。目前被列入市级爱国主义教育基地、省级文物保护单位、全国红色旅游经典景区。

绿色疗休养点

台回山：位于开化县长虹乡境内，整个山体从山脚到山腰都是高低不同的梯田。到了春季，整个梯田盛开了油菜花，远远望去与西藏布达拉宫圣殿颇为相似，素有“江南布达拉宫”之称。

钱江源国家森林公园：位于开化县北部，园内最高峰莲花尖，海拔1145米，是钱塘江的发源地。域内千米以上山峰有25座，山体气势雄伟，群峰竞立。园内有木本植物720余种，鸟类80余种，经济兽类40余



种，森林覆盖率高达97%，是浙西地区森林旅游资源最丰富的森林生态旅游胜地之一。

龙门村：位于钱江源国家公园核心区，动植物资源极度丰富，森林覆盖率达到97%，是“中国传统古村落”和“中国名茶之乡开化龙顶”发源地。

古色疗休养点

淇源头：位于开化县何田乡柴家村，淇源头清水鱼文化历史悠久，至今已有600多年的历史。淇源头山泉水流系统已入选为农业农村部第5批中国重要农业文化遗产名单。

霞山古民居：位于开化县马金镇，是中国历史文化名村和中国传统村落。区域优势独特，文化底蕴深厚。

青云岭古道：古代连接古徽州的唯一通道，也是徽州文化进入浙西的通道。

美食推荐

休养旅行，除了欣赏绝美的风景，对于大多数人来说，美食，也是提升幸福感的一个重要因素。在开化，最重要的一张名片就是美食。代表菜有开化青蛳、何田清水鱼、苏庄炊粉、金溪石斑鱼、马金豆腐干、水晶白腊肉、醉根红烧肉、桐村三层楼、巧妇三蒸等。



开化红色主题游线路推荐

浙西小延安红色主题游：根宫佛国红色文化根艺馆→浙西革命斗争纪念馆→中共浙皖特委纪念馆→中共闽浙赣省委机关旧址纪念馆→中共油溪口支部旧址陈列馆→开化一区苏维埃政府旧址陈

钱江之源红色主题游：根宫佛国红色文化根艺馆→浙西革命斗争纪念馆→钱江源国家公园→九溪龙门→下淤艺创小镇→开化纸传统技艺研究中心→金星村



“诗画浙江”的金字招牌 省诗路文化带景区讲解员大赛圆满落幕



■通讯员杨艳艳

日前，省文化和旅游厅举办的全省第二届诗路文化带景区讲解员大赛圆满落幕。

据介绍，诗路文化带是浙江省“大花园建设”的标志性工程，是文化浙江建设的重要内容。2021年是“诗路文化带”全面建设的攻坚之年。景区讲解员是“诗路文化带”的传播者，也是“诗路文化带”的代言人，更是提升旅游服务质量的主力军，是展现“诗画浙江”服务和形象的重要窗口。

本次大赛坚持“以文塑旅”“以旅彰文”原则，自2021年4月20日启动以来，来自全省的选手历经市级选拔赛、初赛、复赛，突出重围，闯入决赛。他们拼实力、靠毅力、比潜力，用浙江好故事，展现美丽浙江深厚的文化传承。最终，产生了杭州市西湖风景名胜区郎晓珊、杭州市良渚古城遗址公园朱静静、宁波市天一阁博物院楼卓怡等10名金牌讲解员以及10名优秀讲解员、4名个人单项奖、3名优秀红色场馆讲解员、4名优秀博物馆讲解员。浙江自然博物院、浙江省旅游协会、杭州市文化广电旅游局等17家单位获优秀组织奖。

丽水全域旅游惠民卡正式接入“浙里办” 一卡畅游丽水30家景区

本报讯 记者金菊儿报道 全域旅游，一卡通行！日前，丽水全域旅游惠民卡已接入“浙里办”APP，实现30家景区“一卡通游”，并支持各单位工会统一为会员办理，配合单位开展疗休养和春秋游活动。

30家景区单次单人门票总价为2000多元，单人卡年费只需200元。家庭卡更加优惠，家庭双人卡320元/卡/年、家庭三人卡420元/卡/年。可以说，丽水全域旅游惠民卡是实现更多旅游成果共建共享，增进大众旅游幸福感、获得感，休闲游、自驾游的最佳拍档。

工会会员卡兑换流程如下：

打开“浙里办”APP，搜索“丽水全域旅游年卡”>兑换激活>输入兑换码>注册认证成功，次日即可入园。

办理成功后，刷身份证或电子二维码可直接在景区游客服务中心或售票处检票(换票)入园。

温馨提醒：疫情期间景区实施预约制度，倡导游客预约出游，错峰出行。请持惠民卡的职工群众出行前提前预约，合理安排行程。



恬静舒适的仙宅农庄

■通讯员谢绮频(温州疗休养体验达人)文/图

去年国庆，我们去了温州瓯海仙宅休闲农庄度假休养。那里有金岗尖滑草场、丛林穿越、真人CS等娱乐项目以及配套的纸山云悟客栈和农家乐饭店。

一到这里，孩子们就迫不及待地玩起了滑草项目。金岗尖的绿色草场，依山势而建，有坡度，也有平缓处，草坪厚厚的，踩在脚下绵绵软软。置身其中，让人感觉就像到了蒙古的大草原。你可以穿上滑草鞋，戴好头盔，护具等像滑雪一样滑草，也可以坐在滑草车上从草坡上滑下来，这种玩法很简单，但也很刺激，如果是顺风的话，就像是在草原上风驰电掣。

丛林穿越的刺激，是青少年们的“菜”。我们这些大人，更喜欢闹中取静，在云雾的庭院里摆起了茶道，喝茶嗑瓜子聊天，开启悠哉悠哉的度假慢生活。

纸山云悟客栈有6间小木屋，自成独立庭院，散落在山腰里，边上就是滑草场。独立庭院与周边的木制栈道和观景台，休闲的座椅板凳，摇椅吊床呵成一体，非常适合都市人的度假口味。

晚饭前，我们就在庭院里喝茶聊天晒太阳，享受茶道的泡制过程。享用完这里的农家乐晚饭后，听说边上的空地正在举行篝火野餐，我们便借着月光，透过竹林道里亮起的点点光芒，来到了空旷的草地上。哇，好多人在吃着烧烤，放着音乐，喝着啤酒，嗨声高涨。

入夜，滑草场上特别寂静，一顶顶的帐篷挤挨在一起。天高云淡，繁星点点。这里是天然的避暑胜地，据说炎热的夏天，晚上也得盖被子，穿长袖衣服。

早晨5点，我被闹钟叫醒。因为前一天晚上，我们约定去金岗尖山顶看日出。大概是5点35分左右，到达了山顶第一个观日出的地方。在等待中，享受着云彩的万千变化。日出的时间说来就来，太阳跳出山坳就是一分钟的事儿，所以看日出就得把握好时间……

看完日出下山，山边草地上帐篷里的人在晨光中睡醒了，空气中洋溢着青草的味道，天蓝云白山绿，一切都很灿烂，一切都显得恬静舒适，愉悦安详。



诗韵文成文化美——

刘英纪念馆

刘英纪念馆主馆共设陈列室4个，第一、二陈列室主要介绍红十三军、红军挺进师以及挺进师政委刘英同志在珊溪的革命斗争史；第三、四陈列室主要介绍以坦岐村为中心的珊溪革命斗争史和朱大孝同志的革命事迹。

诸多有影响的历史人物。现存有省级重点文物保护单位诚意伯庙和诚意伯墓。

南田境内平均海拔600米，年平均气温15摄氏度，是个“天然氧吧”“避暑胜地”。那里风光秀丽，气候宜人，被誉为“天下七十二之第六福地”。抗日战争期间，这块福地也成为省内各机构、学校的避难所。

富弼故居

富弼是北宋名相，历任仁宗、英宗、神宗三朝宰相，是历史上少有的大儒之家，王佐之材。文成是富弼的祖籍地和国内最大的后裔聚居地。

诗韵文成之食宿美——

住宿篇

文成当地住宿类型十分丰富，有传统品质的酒店、特色民宿、别墅式度假酒店等，能够满足疗休养市场的多样化需求。

天鹅堡度假酒店、鑫悦大酒店、天顶湖生态农庄等都是不错的选择。其中，天顶湖生态农庄去年还获

评为省级职工疗休养基地。

美食篇

推荐伯温十大家(名)菜：红烧农家猪蹄、文成狗肉、文成粉丝、药膳兔、珊溪溪螺、飞云湖包头鱼、文成拉面、香菜焖芋、山蕨菜、什锦豆腐。

诗韵文成疗养线路推荐

线路1：刘英纪念馆→九溪欢乐谷→下石庄古村→百丈漈景区→刘基故里景区→铜铃山国家森林公园→猴王谷景区→天鹅堡滑雪场→天圣山文化园。

线路2：刘英纪念馆→飞云湖景区→红枫古道→百丈漈景区→刘基故里景区→天圣山文化园→铜铃山国家森林公园→富弼故居→周定烈士纪念馆。



■记者邹伟锋 通讯员周作强

文成县位于温州市西南部，飞云江中上游，以明朝开国元勋刘伯温谥号命名，素有“天下第六福地”之誉。境内山峦叠嶂，森林覆盖率72.36%，生态优越。有刘伯温故里5A级旅游景区；铜铃山、龙麒源、森林氧吧小镇等4A级旅游景区；峡谷走廊、猴王谷、七星武阳等9个3A级旅游景区。先后获评国家生态县、中国长寿之乡、浙江省首个“国际慢城”和中国气候养生福地。

文成是一个具有独特人文魅力的县，兼具刘伯温文化、畲族文化、侨乡文化、红色文化、孝文化等独特底蕴，现有国家级非物质文化遗产2项，省遗3项，市遗67项，县遗152项。

正是基于这样得天独厚的生态、人文优势，文成县委、县政府提出“旅游主导化”“全域旅游化”的发展理念，旅游增长态势喜人，2018年获评浙江省全域旅游发展十佳县(市、区)，在践行“绿水青山就是金山银山”发展道路上迈出坚实步伐。

诗韵文成之风景美——

百丈漈景区(国家5A级旅游景区)——“中华第一高瀑”——百丈漈，以高峻雄壮冠绝华夏，其一漈之绝雄，二漈之绝奇，三漈之绝幽的特色阶梯型瀑布群，飞流如云端袭来，素练悬空。

铜铃山国家森林公园

铜铃山镇的壶穴奇观，华夏一绝。经历万年激流旋冲而形成的十二壶穴，瀑连潭、潭连潭、穴通穴，湍急雷鸣，震心摄魄。98.1%森林覆盖率，让你沐浴天然氧吧，尽情呼吸负离子，清心养肺。

红枫古道

文成境内现今保存完好的红枫古道有70余条，千年红枫古树3000多棵，每年秋末，丹枫似火，形成了独特的红叶奇观，是游客们登山摄影的绝佳之地。